

> 今日觀察

昆明：向高品質旅遊邁進

本报记者 張雁群/文 楊崢 顧彬/圖

剛剛過去的春節黃金周，昆明接待游客1014.08萬人次，同比增長29.42%，居全省第一位，實現旅游收入64.42億元，同比增長35.99%。

今年昆明春節旅遊業有了許多新變化，值得关注的變化不僅是數據，更有支撑数据变化的城市旅遊消費結構趨向迭代更新。在昆明，提升改造後的傳統景區和主要景點吸引游客紛至沓來，還有文旅產品供給丰富多彩、基礎設施便捷通達、智慧服務遍及各景區贏得游客讚譽，使得城市旅遊形象有了較大轉變。

近年，昆明市圍繞省委、省政府提出打造“健康生活目的地”的目標，加大旅游產業轉型升級力度，朝着“國際化、高端化、特色化、智慧化”的發展目標和全域旅遊邁步向前。



春節期間每天有數萬市民、遊人前往昆明滇池景觀大坝觀鴉鵠，飽覽滇池美景。

打造國際知名旅遊目的地

2018年9月，《昆明市人民政府關於加快推進旅遊轉型升級的實施意見》正式出台，確定昆明市按照“國際化、高端化、特色化、智慧化”的發展目標和全域旅遊發展理念，充分發揮昆明資源和區位優勢，重建良好市場秩序，重構旅遊誠信體系，提升旅遊供給能力、完善旅遊管理制度等重點工作，推進旅遊革命，實現旅遊產業轉型升級，形成“共建共享美好生活、共建共享基礎設施、共建共享公共服務、共建共享生態環境”的旅遊發展大格局，努力把昆

明打造成為國際知名的旅遊目的地、國內重要的旅遊集散地、雲南旅遊產業轉型創新的示範地。

昆明推進全域旅遊，已從單個景區發展向全域打造目的地模式轉變。昆明18個縣（市）區、開發（度假）園區中，石林彝族自治縣申報全國全域旅游示範區，13個縣區申報省級全域旅游示範景區，4個縣（區）創建省級旅遊度假區，6個旅遊小鎮全面加快建設，打造一批品牌旅遊目的地；石林、九鄉、雲南民族村等傳統景區，則通過以多層次產品、多層次運營

增強和豐富游客體驗感方式，探索從單一依靠門票向綜合消費轉變。

例如春節假日期間，昆明市區人流量最大的地方就有文化老街。已有900多年歷史的昆明老街經過提升改造和古建築保護修繕，錢王“王枳”、馬家大院、聂耳故居等歷史建築重新煥發生機，成為昆明市中心目前僅存面積最大、保存清代和民國時期特色民居建築、商鋪最多的历史街区，還有提升改造后的翠湖公園片区、雲南陸軍講武堂、海埂大坝等旅遊地也迎來一波又一波的游客潮。



大觀公園春色滿園。

一部手機游雲南”助推智慧旅遊

2018年10月，“一部手機游雲南”全域旅遊智慧平臺正式上線。昆明通過構建一個“云端大數據中心”，圍繞智慧管理、智慧服務、智慧營銷三大體系，全力建設“產業監測及大數據應用平臺、智慧旅遊公共服務平臺、智慧旅遊行業監管平臺、旅遊目的地智慧營銷”四大平臺，推動涉旅企業和景區旅遊智慧化。



建設誠信規範旅遊市場

2017年4月15日以來，昆明針對旅遊市場特點和存在的主要問題，以“零容忍”的態度，加大旅遊市場綜合監管力度，並形成旅遊市場秩序整治合力，加強旅遊市場秩序整治工作，並已取得明顯成效。

通過重拳整治，依法严厉查處發布、銷售“不合理低价游”產品，

組織、接待“不合理低价游”團隊，簽訂“阴阳合同”逃避檢查，指定购物場所，擅自變更游览行程，強迫或變相強迫消費、商業賄賂、偷稅漏稅、虛假宣傳等違法違規行為，

涉及的旅行社依法吊銷經營許可證、导游人員依法吊銷导游證、購物店依法予以關停。通過落實“云

南標準”、建立旅遊服務評價體系、旅遊服務動態管理機制等舉措，構建昆明旅遊誠信體系。

昆明還對重點行業、重點人群、重點領域開展一系列整治工作。严管旅行社，“不合理低价游”現象顯著改善；严管导游人員，杜絕“強迫消費”；严管購物店，遏制“灰色利益鏈”；整

提供高品質個性化產品

新的消費趨勢下，不少旅遊企業開始探索新的產品，為游客打造高品質、個性化、有實惠的產品。

今年1月19日，雲南天循國際旅行社有限公司主辦的直播節目“FUN馬新派狂欢秀”在云纺

服務無保障等眾多體驗難題，只做純玩。其提出的全程零自費、零購物，違反即賠付1萬元的承諾，贏得市場用戶一致好評。

該旅行社宣傳推廣部經理高山認為，旅行的本質是“自由”與

“輕鬆”，只有為歸旅行的本質才能贏得市場，天循推出的“FUN馬”旅遊品牌，既保證旅遊者有充足的遊覽時間，從中獲得“無比輕鬆”的旅遊體驗，又免去行程中存在的種種煩惱，將是今后旅遊的新趨勢。

春節長假昆明“兩抢”警情零接報

本报讯（记者 熊明）2月11日，昆明市公安局新聞發言人辦公室發布：春節7天，昆明市公安局110指揮中心接報刑事警情、治安警情同比分別下降20.1%和16.5%，其中“兩抢”警情連續7天“零接報”，全市未發生有影響的案事件和群死群傷公共安全事故。

据了解，为确保让全市人民群众度过一个安定、祥和的新春佳节，昆明市公安机关严格按照市委、市政府、省公安厅部署要求，组织开展春节期间安保维稳工作，圆满完成各项任务，成功实现春节期间全市安全稳定、秩序良好。春节期间，全市公安机关每天投入1.6万余名警力开展安保维稳工作，其中街面部署防控警力5357人，全面强化巡逻防控。市、县两级公安机关有针对性地加强街面警力投放，全市365辆巡逻车、166个治安警务亭、114个春城骑巡组、35个武装处突单元、31个武警巡逻组、125个治安卡点及11个“三道防线”查缉卡点勤务上岗，提高街面见警率和控制力。全市公安机关坚持以扫黑除恶专项斗争百日攻坚战为龙头，深入推进“十场战役”和严打整治“风雷行动”，大力整治各类突出治安问题，持续开展“三查”行动，共检查治安复杂区域564处，宾馆酒店、娱乐场所3117家，年货街、



集贸市场、商业区539处，“多合一”场所3618家，重点单位2427家，发现隐患523处，现场责令整改487处，限期整改36处，下发整改通知书332份，查封关停6家，有力确保社会治安持续稳定。

春节期间，昆明市公安机关紧盯关乎人民群众生产、生活安全关键环节，在春节前会同各行业系统开展公共安全大检查的基础上，强化节日期间安全监管和服务保障工作，确保节日安全。治安部门严格落实“三提前、一准备、四把关”

堵，未发生重特大交通事故。消防部门加强对老旧小区、多合一场所、人员密集场所尤其是商场、餐馆、KTV等场所的消防安全检查，及时消除安全隐患，未发生致人伤亡的火灾事故。公交分局对公共交通行业系统开展全方位隐患排查，及时整改薄弱环节和问题隐患，督促客运行业及从业人员落实安全生产责任。轨道分局督促地铁运营企业和安保公司落实“四必检”“人物同检”等安检措施，确保地铁运营秩序正常。旅游警察支队共检查旅游景区220个次，对全市举办灯展、庙会等活动的10个公园景区加强管控，督促属地强化安全管理及秩序维护等工作；联合交运、城管等部门对游客密集区开展整治79次，调解涉旅纠纷92起，查获涉旅违法人员10余人，行政拘留1人。

全市公安机关认真贯彻落实24小时领导带班、请示报告等工作制度，市局每日调度检查安保维稳工作，市局党委成员深入分管部门一线督战，派出9个督察组加强督导检查，确保安保维稳各项任务落实到位。全市公安机关认真落实市局从严管党治警“1226”体系，强化思想发动、纪律执行、爱警暖警、表彰奖励、宣传引导等战时措施，严格队伍管理，压实工作责任。

昆速覽

昆明實行森林防火“五項責任”制

本报讯（记者 茶志福）从2月1日起，昆明市进入森林高火险期。为有效预防森林火灾，昆明市人民政府近日发布通告指出，在森林防火区禁止吸烟、烧纸、烧香、烧蜂、烤火、野炊、使用火把照明、燃放烟花炮竹和孔明灯、烧山狩猎、焚烧垃圾等行为。全市森林防火实行“五项责任”和“五个一律”。

“五项责任”即森林防火责任区失火，当事人和林权所有人负责；团队游客失火，游客和导游负责；学生失火，家长和教师共同负责；乘客失火，乘客和驾驶员负责；痴、呆、聋、哑、精神病人等无行为能力人失火，监护人和监护单位负责。“五个一律”即防范及扑救措施不力发生大的森林火灾案件，要依法从严、从快查处，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

野外火源管理规定的单位及人员一律依法上限处罚；对未认真履行职责的巡山护林人员一律开除；违规野外用火及吸烟造成损失的公职人员一律政纪处分；抢险救灾中不听指挥而贻误战机造成严重后果的人员一律查处。

此外，各级政府和林业行政主管部门必须强化森林火灾预警监测。三级以上火险天气，相关负责人必须坚守岗位，履行职责，不得擅自离岗外出。各级森林防火办公室必须严格执行24小时值班带班制度，巡山护林员、瞭望监测员必须加强火情巡查、监测，各类森林消防队伍要提前做好扑救森林火灾的各项准备工作。对森林火灾案件，要依法从严、从快查处，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

昆明市滇池高原湖泊研究院成立

本报讯（记者 浦美玲）为进一步强化滇池科学保护与治理的科技支撑，经昆明市机构编制委员会批复，同意将昆明市滇池生态研究所调整设置为昆明市滇池高原湖泊研究院。日前，昆明市滇池高原湖泊研究院正式挂牌成立。

据悉，昆明市滇池生态研究所是2004年专门为推进滇池保护治理而成立的科研单位，成立以来，一直专注于滇池水污染防治与生态保护等技术工作，全力为滇池保护与治理提供技术支持。通过10多年的磨砺和积累，已成为滇池治理与保护的重要科技力量，尤其在滇池生态建设、蓝藻监测与预警等方面作出了突出贡

昆明市滇池高原湖泊研究院成立后，将作为滇池治理污染防治与保护的科研平台，负责组织国内外科技力量共同组成高水平的政府智库，为滇池科学保护与治理提供科技支撑；负责滇池治理与保护的科学研究、创新研发及相关技术工作，承担昆明市政府及上级机关下达的滇池治理与保护的专业规划编制；负责湖泊治理新技术的甄别和引进，新技术试验、应用示范以及科技成果的应用推广和转换等工作。

石林縣打好作风建設持久戰

本报讯（记者 浦美玲 通讯员 赵俊良）2018年以来，石林县纪检监察机关把监督检查贯彻落实中央八项规定及实施细则精神情况，作为重点工作和经常性工作，一个节点一个节点坚守、一个问题一个问题突破，扭住不放、寸步不让，管出习惯、化风成俗。

石林县紧盯公款吃喝、公款旅游、公车私用等老问题和打“擦边球”、穿“隐身衣”、披“新马甲”等新动向，坚持暗访、查处、追责、曝光“四管齐下”，发现一起查处一起，坚决防止“四风”反弹回潮、卷土重来。2018年，全县纪检监察机关共组

织开展明察暗访20余次，发现“四风”问题60个，提出整改意见51条，党纪政务处分4人、问责5人、提醒谈话12人、通报曝光8人次。

同时，重点围绕在贯彻落实党的路线方针政策、中央及省委、昆明市委、县委重大决策部署，联系群众、服务群众，履职尽责、服务经济社会发展等方面存在的形式主义、官僚主义问题。坚持把整治扶贫领域形式主义、官僚主义作为重中之重，深入开展“扶贫领域作风建设年”，严肃问责落实扶贫政策不到位、帮扶工作不严不实、帮扶措施不细不准7人。

盤龍電商創業園3年孵化企業218家

本报讯（记者 浦美玲）昆明市盘龙区电子商务创业园成立3年来，逐渐发展成为承载和驱动众多昆滇创业者的重要平台。截至2018年12月31日，盘龙电商创业园共孵化企业218家，成为本土创业者

的“创业摇篮”。

盘龙电商创业园相关负责人介绍，创业园重点发展“互联网+”导向下的服务型、应用型电子商务、智能制造、文化创意等产业，大力培育生活服务类、生产服务类电商企业，致力打造成为昆明电子商务发展示范基地。创业园孵化的218家中，创业园总部入驻实体企业37家，线上孵化企业103家，创业园联盟基地入驻实体企业52家，孵化入园企业26家，累计带动就业人数超过1000人。2016年实体入驻企业线上销售额超1.53亿元，2017年实体入驻企业纳税申报额

超2.4亿元，2018年实体入驻企业纳税申报额约2.8亿元。盘龙电商创业园坚持高质量服务企业，形成了功能配套完善的硬件空间体系，为企业培育提供了物质保障。建成功能齐全的公共会议室、公共报告厅、创业咖啡厅及公共洽谈联合办公区，提供给园区入驻企业及创业团队使用。同时，构建了定位鲜明、功能分区合理的空间体系，分为三个功能区和三大“园中园”，分别是公共服务区、创客空间区、电商企业孵化区和盘龙区大学生创业孵化中心、盘龙都市产业园3D云创意智造中心、盘龙区人才驿站。其中，电商企业孵化区主要是为成长性、有创业团队的电商创业项目提供创业孵化、培育、扶持服务。随着盘龙电商创业园的快速发展，入驻该园区的企业也从初创型企业向规模型企业发展。

圖片新聞

司法救助暖人心

本报讯（记者 浦美玲）昆明市晋宁区人民检察院对鲁某鑫、鲁某豪国家司法救助案和邓某某国家司法救助案分别进行了救助金发放，共计发放人民币6万元，为他们送去了法律的“温暖”。今年春节前夕，昆明市晋宁区人民检察院对鲁某鑫、鲁某豪系两姐弟，年仅3岁和2岁，其父因家庭纠纷将其母故意伤害致死，被法院判处有期徒刑8年。两个年幼的孩子现

由爷爷、奶奶抚养，家庭失去了经济来源，生活十分困难。邓某某遭遇车祸失去丈夫后，没有收到肇事方的经济赔偿，邓某某及其子长期患病，丧失基本劳动力。

晋宁区检察院通过多种途径，在2019年春节前，为这两件司法救助案件各争取到了3万元的国家司法救助金。

本报记者 张雁群 通讯员 李雁鹏